

信心·成长·前路：对话中国女篮

6日，结束了东京奥运会征程的中国女篮启程回国。尽管无缘四强，本届奥运会中国女篮的表现仍令球迷感到振奋。在接受新华社专访时，主教练许利民和队员邵婷、李月汝、王思雨总结了此次奥运征程，回顾了集训备战期间的点滴，也对未来发展提出了思考。

复盘奥运：心有不甘更有希望

4日的奥运会四分之一决赛中，中国女篮在前三节手握9分优势的情况下遭塞尔维亚队逆转，没能实现近13年来首次闯入奥运四强的突破。平均年龄25岁、9名队员没打过奥运会的中国女篮，面对大赛经验丰富的欧洲冠军，交出了成长路上的学费。

许利民认为，队伍打出了精神面貌，打出了水平，打出了特点，为世界展现了中国女篮的方方面面，把想要去做的在奥运会上全部都展现出来了，这一成绩也出乎教练组的意料。

击败世界亚军澳大利亚，三战全胜排名第一，净胜分位居12支球队榜首，中国女篮在小组赛阶段的表现堪称完美。许利民表示，澳大利亚主力中锋坎贝奇临阵退出，对于小组格局以及中国女篮击败对手的信心带来了根本性的提高。

“这是一个机会，我们也不辜负希望，抓住了机会。赢了澳大利亚以后，我们士气高涨。连胜三场，这是我们在当初设计计划的时候没有想到的，也很好地完成任务。”他说。

许利民没有把对阵塞尔维亚的失利作为一种遗憾，在他看来，队伍的水平展现出来了，后期在领先的情况下暴露出一些问题。“我觉得不是遗憾，而是有了机会没有抓住，心里还是有些不甘。就觉得大家拼了五年，全体将士流血流汗，大家齐心协力，又遇到了疫情，大家能够这么刻苦，这么努力，最后有了一线希望和机会没有抓住，这个是有点不甘。从整体表现来讲，我对她们非常满意，这是一次非常圆满的奥运旅程，收获非常大。”

许利民表示，大赛经验是这支中国女篮的收获。“在国内联赛和世界比赛领先的情况下，我们如何把握战局，能够把这种好的势头延续下去，这是我们比较欠缺的。国内比赛是没有的，平时世界大赛我们很少能遇到这样的情况，因为我们都只是弱者，很少有赢对方的时候，都是在输。遇到这样的情况能赢对方，能保持到最后，还是少。通过这一场比赛，对我们也是历练。”

曾在女子篮球联赛(WCBA)执教的塞尔维亚队主教练玛丽娜·马科维奇赛后给予这支中国队很高评价：“这是过去15年里最好的一支中国女篮。”

“原来我们没有这么认为，现在我们确信了。国际篮联奥运会女篮实力榜我们位列第四，包括国内媒体宣传女篮有望冲击奖牌，很感谢他们的信任，但是我一直在告诫我自己和队员，大家冷静客观准确地分析我们自身的



8月4日，中国队主教练许利民(前)在比赛中。新华社记者潘昱龙摄



8月4日，中国队球员邵婷在比赛中罚篮。新华社记者潘昱龙摄



8月4日，中国队球员李月汝在比赛中与裁判交流。新华社记者潘昱龙摄



7月30日，中国队球员王思雨在比赛中受伤。新华社记者孟永民摄

实力和水平。”许利民说，“毕竟一年多疫情我们没有出去打过世界比赛，没有和女队打过，到底是什么样的实力我们不清楚。”

许利民表示，通过奥运会，现在应该确信中国女篮具备一定的实力，但不是绝对实力。只要把有些细节和方向把握好，这支队伍是可以和任何一支世界强队较量的。

“可能我们看自己孩子成长的时候，看得并不那么明显，但外界对于这支中国女篮的评价和期望、看到她们进步所给予的鼓励，这和我们的努力是相辅相成的。”他说。

第二次征战奥运会的邵婷表示，虽然输掉了比赛，但是这些宝贵的经验和难忘的经历都给她们的人生留下了非常重要的一页，不仅是对球队前期训练的认可，也是给未来如何发展提供了新的方向，让大家知道应该朝着哪个目标去发展。

“自己会有一些不甘，毕竟第二届奥运会，这样的机会很难得，我也不知道自己还有没有下一届奥运会，我永远是当最后一场比赛去打。”邵婷说。

22岁的李月汝赛后哭了，事后她说：“刚刚比完赛，当时可能百感交集，情绪一下子有点控制不住。后来平复了一下，其实就是有一点可惜，但是也觉得收获了很多，学到了很多，足够我们回去好好学一阵子。”

王思雨在与澳大利亚队的比赛开始后不久被撞开，血染赛场。“这次奥运会之旅对我来说是比较重要难忘的一个时刻，其实受伤只是中间出现的一个小插曲，没有太刻意停留在这个点上。”

“当流下那么多血的时候，心里确实有点不知所措，但是很快能把自己的紧张感调整过来，这一次比赛心态上的收获是最宝贵的。”她说。

王思雨回忆说，受伤那一刻她脑子里有无数个画面或者想法闪过，但是很快能够让自己镇定下来，提醒自己这是奥运会的赛场，这个舞台是世界最高舞台。“我不应该因为发生了这些意外影响到自己，很快能够调整

过来，进入到比赛的状态，这个是比较关键的。”

回顾备战：与男篮合练出效果

去年疫情暴发之际，中国女篮在奥运资格赛上三战全胜，锁定了奥运会入场券。就在球迷期盼她们借这股势头在东京奥运赛场上继续制造惊喜时，奥运延期的消息到来了。

“我们在塞尔维亚结束(奥运资格赛)以后，正在往高坡爬的时候，突然一个急刹车，就迅速要往下降，对于我们队员的打击还是非常大的。”许利民说，期间队伍做了大量工作，队员心理发生了一些变化，疫情期间看到中国女篮的高光表现，媒体给予了很高评价。

“我们队伍可能出现了一些摆不正自己位置的现象，有时候队员在训练要求上可能听不进去。毕竟年轻，有起伏也是正常的，但最担心的就是奥运会如果无限期地拖下去，不但增长不了中国女篮的大赛经验，反而娇娇二气和自满思想会蔓延下去，这是不好解决的。”许利民回忆道。

奥运会确定今年举办以后，中国女篮列出了一系列方案，与北体大男篮结合训练，做队员们的思想工作。

在奥运资格赛结束后500多天没有国际赛事的情况下，中国女篮想方设法帮助队员们找比赛感觉，期间与北体大男篮以及几支青年男篮进行了多场对抗赛。

“(备战最后阶段)这四场比赛，媒体都看到了，中国女篮在篮板球、对抗和比赛强度上，我们是不吃亏的，而且是占优的，这都得益于和男子训练看到的效果，唯一缺的就是大赛经验。根据疫情实际情况，把现有的条件挖掘出来并做到最好，我们已经做到了。”许利民也对北体大男篮在备战期间给予的帮助表示感谢。

“中国女篮能有今天这样的成绩和现

有的环境条件，他们功不可没，将来我们这条路还会延续下去，比现在还会更好，工作上我们会更细致化，针对性会更强。”许利民说。

成长之路：坚定信心寻找差距

“不忘初心，砥砺前行。”从2014年女篮世锦赛(女篮世界杯前身)开始登上世界舞台的邵婷，回忆过去七年时不无感慨。

“大家抱着这样的憧憬，希望中国女篮能够在世界舞台上崭露头角，我也是带着这份信念跟现在的年轻队员一起冲击美好的愿望。”她说。

最近两三年随队参加了多项大赛的李月汝表示，不同类型的内线和对手，教会了她很多东西，让她从技术、心理和对抗各方面都学习到了很多。

被称为“小宝”的她说，最需要提升的是个人稳定性，还有对抗和篮板球。“要以自己的优势为点，带动发展整个面，全面提升进攻能力，为球队扛起我应有的责任，做出更多贡献。”

王思雨说，无论技战术还是个人心态，在面对挫折和困难时，自己会有一个很好的心态。“以前没有来到这个平台的时候，可能遇到一些困难就会退缩，但是在这个队伍当中磨炼了几年以后，什么困难都会去勇敢地面对，不会逃避。”

李月汝表示，这次奥运之旅给自己和球队奠定了信心，球队有很多没有参加过奥运会的队员，大家对能够打到什么名次和奥运赛场上发挥成什么样也不太确定。

“我希望能在三年中迅速成长，撑起球队的责任，在25岁的黄金时期，和队友们、教练一起，创造属于中国女篮的辉煌历史。”

眼中的主帅：注重细节、专注敬业

今年4月，中国女篮奥运备战进入冲刺阶段，许利民在一次训练中左腿受伤。

“在这个队里像家庭主妇一样，如果家庭主妇不在了，这家的正常生活就会被打乱，尤其是最后一年冲刺阶段更为关键，平时我特别注意这方面，但是那一刻还是自己疏忽了。”许利民说。

未来发展：用女篮“星星之火”点燃热情

谈及长远发展，许利民希望以中国女篮的“星星之火”，点燃各省区市、俱乐部以及青少年女孩对这项运动的

热爱。

“想通过我们的‘以点带面’，通过中国女篮的‘星星之火’，能够点燃各个省区市、各个俱乐部，点燃青少年女孩对这项运动的喜爱，这是真正的最大意义。”他说。

但同时许利民对人员厚度不够表示出了担心。“要想成为世界强队，底蕴必须要厚，能够让她们提高更快，走得更远，让这些队员们更有危机感，必须后面有人，需要整个篮球界共谋将来中国女篮的长远发展规划。”

“只有把底层根基做稳了，做厚了，我们将来才有希望走到奥运会舞台的更高点。如果踏踏实实把最基本的工作做好，联赛、体教结合，加大投入和青少年培养，把各个方面工作都做到位了，我相信中国女子篮球运动会越搞越好，而且会在世界上占据主导地位。”许利民说。

他表示，2017年亚洲杯失利后队伍大换血，但是设定的目标就是缩小与欧美强队的差距。“这个目标一点点在实现，我们看到了队伍的希望和进步。现在第二期的目标是赶超，第三个目标就是能够把这个赶超变为切切实实的绝对实力，占据主导地位。”

“光靠中国女篮这个局部跟世界强队搏杀只是短暂的，长久不了，还是要从联赛抓起，从青少年培养，把根基做踏实了。”他说。

许利民表示，希望队员们既能看到危机、差距和不足，又能看到希望。“事实在那摆着，只要她们能做到，一定会实现，她们会越来越好。”他说，球队要多参加大赛，多找强队，多去跟对手学习交流，这个队伍慢慢就起来了。

与塞尔维亚队的比赛结束后，许利民说，很欣慰也很有信心，这支女篮将来一定会站在奥运会领奖台上。

“根据现在世界篮球各支队伍的实力表现来讲，我们很有希望和可能去冲击更高的目标，站上领奖台。”许利民说，“我们的梦想是让中国篮球不只站在奥运会领奖台上，更大的目标是通过我们的表现和努力，在中国篮球历史长河上能够留下浓重的一笔和美好的回忆，同时带动更多女孩子喜欢这项运动。”

在邵婷看来，许利民是对篮球事业特别专注的一个人。“最让我们感动的一点就是他受伤的那一瞬间，在篮球架后面敷着冰，他还拿着本把助理教练叫过来，告诉教练们接下来该怎么训练。能有对于篮球事业那么认真、对于这支球队那么负责的教练，我们还有什么理由不努力训练和付出？”

在队里，许利民对李月汝和韩旭的指导更多，也对两位年轻内线寄予厚望。“他就像我们这个家庭里的家长，每件事情都是从一点一滴细节教我们。他不只教我们打球，还教我们做人。”李月汝说。

王思雨眼中，许利民是一位严厉的主教练。“严师出高徒。许指导平时对我们生活、训练和为人处事的要求比较高，队伍能够有今天这样一个成绩，队里的凝聚力都是平时许指导一点一滴积累起来的。”

“感谢团队所有人，中国女篮这一代人在这五年周期里面，对于后人和前人，我们没有对不起她们，做出了我们应有的贡献，留下了浓重的一笔。”许利民说。

“现在我挺愁的是没有人，万一出现特殊的情况，都没有人替。如果现在往后一看，能看到有成百上千的孩子等待着进入大舞台，现在看不到，这就是我作为教练看到的危机，也确实很焦急。”他说。

但对于中国女篮前景，许利民依然充满信心：“只要大家一起努力，中国女篮的水平一定会上去。”

(执笔者：苏斌；参与记者：李博闻、卢羽晨、华义、单磊、马锴)

新华社东京8月6日电

愿奥运友谊贯穿冬夏，超越国界

告慰。

东道主城市是东京奥运会首创，被选中的日本城市负责接待海外奥运代表团赛前集训。东京都东村山市作为中国奥运代表团东道主城市，为中国队来访精心安排了足球和乒乓球训练场地，并在市内各处张贴“加油中国”的标语。尽管受疫情影响，中国队没能到此进行赛前训练，但东村山市市长渡部尚说：“作为东道主城市，衷心期待中国运动员在奥运会上勇夺佳绩。”

作为1998年冬奥会、冬残奥会举办地，长野县同北京市就冬奥会保持着长期良好合作，该县也是原定唯一一个单独接待中国奥运代表团的日本县(省)级东道主。长野县知事阿部守一为中国运动员加油时特别表示：“希望东京奥运会的激情能延续到北京冬奥会上，祝福北京冬奥会圆满成功。”

长野县还在网上设置了给中国队加油的留言板，并举办在线观赛交流活动。“希望以东京奥运会为契机加深日中友谊”“大家的热情一定会传递到中国”“日本加油、中国加油”“期待乒

乓球大国团体赛”……中国女子橄榄球队则通过视频感谢长野县一直以来给予的支持。

此外，长野县中野市的中学生们特意写信为中国奥运健儿加油助威。“我会支持日本运动员，也会努力给中国运动员加油。”“看到中国运动员们的精彩表现，我也立志成为一名体操选手。向你们致敬，大家加油！”“虽然是在电视上，但是看到全身心融入比赛的中国运动员还是感觉超帅！”“我是一个乒乓球爱好者，知道运动员们近乎常人的辛苦付出，大家一定要加油！”“希望中国健儿们朝着夺金目标奋勇向前！”

中国驻日本大使馆表示，一定会在第一时间把日本友人的深深祝福和诚挚祝愿转达给中国体育代表团。再过几个月，北京冬奥会、冬残奥会将在世人瞩目中上演，中国有信心、有能力奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会，以中国人的热情和友善做好全世界体育健儿的东道主，给大家留下“北京记忆”！(记者姜俏梅)

新华社东京8月6日电

(上接1版)乌东德水电站位于云南省禄劝彝族苗族自治县和四川省会东县交界的金沙江干流河段上，也是实施“西电东送”的国家重大工程，总装机容量1020万千瓦。截至今年6月15日，该电站已累计发电近245亿度，相当于替代约768万吨标准煤。

顺江而下，已投产的溪洛渡水电站总装机容量达1386万千瓦，是金沙江“西电东输”的重要工程；向家坝水电站是金沙江下游河段的最后一梯级水电站，总装机容量640万千瓦，是兼顾灌溉功能的超级大坝；而作为长江上第一座大型水电站，葛洲坝水电站是中国人自己设计、制造、安装、运行管理的水利枢纽工程。

举世瞩目的三峡水电站是当前世界上规模最大的水利枢纽工程和综合效益最广泛的水电工程，总装机容量2250万千瓦。2020年，三峡水电站全年累计生产1118亿度绿色电能，创世界单座水电站年发电量新纪录，且防洪、发电、航运、水资源利用等综合效益全面发挥。

三峡集团董事长雷鸣山说，白鹤滩水电站将与三峡、葛洲坝以及金沙江乌东德、溪洛渡、向家坝水电站“连珠成串”，构成世界最大的清洁能源走廊，不仅惠及更多沿江群众，更为我国经济高质量发展输送源源不断的绿色动力。

中国工程院院士王浩表示，伴随着乌东德、白鹤滩水电站的投产，三峡集团拥有了从金沙江延伸至长江的梯级电站群，这六大水库群实现联合统一调度，将放大单座水电站的综合效益，统筹实现防洪、补水、发电、水生态环保等多目标综合调度，充分发挥水库大坝调节和生态保障作用。

从无到有，闯出从“中国制造”到“中国创造”之路

这条世界最大清洁能源走廊的崛起之路，也是水电重大装备从“中国制造”到“中国创造”的自主创新之路。

20多年前，在三峡工程建设过程中，科研人员就创造了112项世界之最，拥有934项发明专利，使我国在枢纽工程建设、70万千瓦水轮发电机组国产化、工程运行和生态环境保护、工程管理等方面取得一系列重大技术突破。

白鹤滩水电站的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组，研制、安装难度超越世界上现有机组，实现了我国高端装备制造的重大突破。

此外，在配套设备上，从桥机、母线、大型变压器，到调速、励磁、监控系统……我国水电装备全产业链不断升级，助推百万千瓦机组登顶世界“水电珠峰”。

发电机组精品转轮，还有各自的“独门绝技”。国际水电协会执行总裁艾迪·里奇认为，白鹤滩、乌东德水电站克服了世界水电工程方面最具挑战性的技术难题，标志着中国水电工程实现从设计规划、材料科学、装备制造、施工技术到智能管理等全生命周期的技术进步。

这并非朝夕之功。在1994年修建三峡工程之前，中国还不具备制造35万千瓦以上水电机组的能力。

在三峡工程在岸机组的研制过程中，60公斤级的蜗壳高强钢板都要从国外高价进口。为摆脱进口材料“卡脖子”困境，三峡集团牵头鞍钢、宝武钢铁等兄弟单位进行科研攻关，最终让三峡工程右岸机组用上国产化钢材。

白鹤滩工程建设部党委书记何炜说，如今运用在白鹤滩水电站蜗壳制造上的国产化高强钢板已达到80公斤级，高等级硅钢片、高强度磁轭钢板等关键材料也已全部实现了国产化。